

封闭5年,舜井最快6月露真容

舜井街整修的同时舜井景观将进行修复

27日,记者从历下区获悉,七十二名泉之一的舜井因舜井街片区回迁施工已经封闭了5年,虽然现在回迁主体工程已经完工,不过因为舜井街还要进行道路整治,园林部门还要对舜井景观进行恢复,“市民想赏泉,最快也要到今年6、7月。”届时,舜井将会重新与市民见面。

本报记者 蒋龙龙

● 主体施工结束,舜井依然难见

市民陈先生向本报反映,舜井街在2010年左右封闭施工,“舜井随之也被封闭了。”陈先生最近听说位于舜井西侧的舜井商厦主体已经完工了,想再去看看舜井。没想到,“舜井还是被封在工地里,市民仍然难以见到。”陈先生不无惋惜地说,不知道什么时候才能再见到舜井。

近日,记者来到世茂广场西侧的建筑工地内,看到了舜井。记者看到,舜井的栏杆仍在,整个井口被铁丝网罩住,里面仍有不少泉水。舜井周围堆着一些施工工具。不过传闻中的舜井铁链已经没有了踪影。

在舜井西侧一两米处有一处龟背石碑,该石碑为迎祥宫石碑,迎祥宫石碑被隔板和布料层层包裹。在石碑的顶部标有“重点文物,严禁碰撞”的文字。位于石碑西侧的舜井商厦主体工程已经完工,工人正在进行商厦内外的装潢。

历下区城乡建设委相关负责人介绍,“虽然主体工程已经完工,但是什么时候拆掉围挡,让市民看到舜井还不好说。”他介绍,根据相关规划,舜井街今年要进行大规模整修,舜井街整修后,“围挡才能打开,市民才能看到泉水。”

● 道路要整修,舜井最快6月露真容

历下区市政部门相关工作人员介绍,舜井街今年肯定要进行整修,“目前正在走相关的手续。”据她介绍,整个舜井街长度大概在300米,连接泉城路和黑虎泉北路。“施工的时间还没有最终确定下来,整个道路的施工工期大概在3到4个月。”可以肯定的是,今年会完成舜井街的整修工程。

历下区园林绿化部门相关工作人员介绍,“因为片区开发,舜井被封了5年。”随着舜井

街回迁主体工程完工,济南市和历下区园林部门准备对舜井景观进行修复,“具体的规划目前还没出台。”

该人士还介绍,园林部门到时候肯定恢复已经丢失的铁链,“还会竖立石碑介绍舜井的历史和文化。”历下区园林部门还将和历下区市政部门协调舜井街整修工程和舜井景观修复工程的具体进度,“按照目前的进度,市民想要看到舜井,最快也要等到今年6月份了。”



▲施工封闭前的舜井。(资料片)

▲位于舜井西侧的石碑被严密保护。本报见习记者 高寒 摄

相关链接

舜井的前世今生

本报记者 蒋龙龙

舜井又名舜泉,隶属珍珠泉群,位列济南七十二名泉第22位。舜井位于舜井街中段西侧。金《名泉碑》、明《七十二名泉诗》、清《七十二泉记》均收录。

舜井以虞舜掘井出泉的传说而得名。池呈井形,井口直径0.5米,石砌井壁,上置块石雕凿的圆口作岸,周饰石栏,井内垂铁链,寓“舜井锁蛟”之意。舜井曾经淤塞,济南市于1985年对泉池进行修复,并修建了舜园。因为片区改造,目前只存有舜井和石碑。

“舜井锁蛟”,很多老济南都知道这个传说,大禹治水时降伏了一条破坏河道的蛟龙,用铁链锁在井内,并说待到铁树开花时才释放它。

舜井西侧的迎祥宫碑是市区内为数不多的早期碑刻之一,是研究济南历史文化,特别是舜文化的重要实物资料。该石碑的重要之处还因为碑文是由济南的两大文豪合作完成的,碑文为张起岩撰书,张养浩篆额,石碑是由全真道传人在建造迎祥宫时竖立,碑文概述了自金至元百年间,丘处机的徒弟陈志渊及其众徒来济南兴建建官的历史沿革,具有较为珍贵的史料价值。

两日跌了8厘米 趵突泉水位 8年来最低

本报1月27日讯(记者 蒋龙龙) 27日,济南趵突泉水位从26日的27.82米降到27.78米,一天降了4厘米,为2008年以来,趵突泉的最低水位。趵突泉水位将直逼27.60米的红色警戒线。

26日,趵突泉的水位从25日的27.86米降到27.82米。27日,趵突泉的水位再次下跌,从27.82米下滑到27.78米,短短的两天下滑了8厘米。

记者查询历年的数据发现,从2007年7月份以来,趵突泉从来没有这么低的水位。而在2007年夏季,黑虎泉发生短时停喷。据济南市水利局相关工作人员介绍,目前趵突泉的保泉形势非常严峻。水利部门将采取回灌补源,严查私采地下水行为缓解趵突泉水位不断下滑趋势。

别紧张,期末考试变成趣味闯关了

省城多所学校打破一张试卷定成绩的单一评价方式

眼下,省城中小学校大都进入期末考试时间,测试方式以试卷笔试为主。27日,记者采访获悉,有多所学校尝试评价改革,把枯燥的期末考试变成丰富多彩的闯关游戏,意在打破一张试卷定成绩论英雄的单一评价方式。

本报记者 李飞



济南市纬三路小学二年级1班语文期末闯关现场,一名学生完成闯关后抽出下一名闯关者。(照片由学校提供)

语文考试 变闯关积赞

“我要积90个赞”、“什么时候才能被抽中呀?我等不及了。”这是济南市纬三路小学二年级1班语文期末闯关现场同学之间的对话。在众多学生和家长的期末测试忧心忡忡时,这里的孩子却对期末闯关赛期盼已久。

语文老师袁齐泽为学生准备了丰富多彩的闯关内容:“悦读汇”、“好书大家读”、“听记趣味赛”、“我是最棒的”,四个关口把一学期学习的内容一网打尽。袁齐泽介绍,班里共有49个学生,每个学生都要一一闯关。当一名同学闯关时,其他同学、老师以及家长对其表现进行点赞,全赞共100个。“四关涵盖了语文学习中的听、说、读、写四方面能力的考察。”

“悦读汇”是朗读展示,学生选择课本中自己最喜欢的段落或篇章作为展示内容;“好书大家读”是本学期同学们课外阅读的交流会。老师拿着的神秘信封里装着不同等级的闯关题目,学生自己申报闯关的级别,最高五级;“听记趣味赛”模仿中央电

台的听写大赛;“我是最棒的”是最后一关,同学们比赛书写,不仅要赛书写水平,还要赛书写姿势。

袁齐泽告诉记者,闯关打破了一张试卷测水平的原始评价方式,班里的这些学生虽然也会和其他学生一样参加试卷测试,但考试的形式和内容完全不同。其他学生仍旧是传统字、词、句、段、篇的笔试考察,但这些学生只考最后一关“我是最棒的”。“最终对学生分项评价,每名同学要闯的四关,根据每一关得到的赞数进行等级评定。”

趣味挑战表现 成期末评价

济南市经八路小学也尝试进行了低年级语文期末评价改革。距离期末考试还有两周的时候,其他班级都在紧张复习,该校二年级2班的教室里还不时传来阵阵“加油”的欢呼声。

“诗歌故事达人秀”、“汉字听写大赛”、“天才少年大赛”、“最强大脑挑战”……这些吸引同学们的趣味挑战内容都是其评价的一部分。而且,这种评价是开学初期老师就与学生一起制定的目标。在平时的教学中,

老师会结合课本中的单元训练主题设计“知识竞赛”、“故事大赛”、“小作家赛”等。老师为每一位学生记录他们在这些游戏、闯关中的表现,以星级的形式积累起来,成为期末阶段的评价组成部分。

此外,泉景中学小学部也打破了“一张试卷”这种单一的笔试测试方式,本学期数学期末测试,学校在教研室的带领下尝试进行了低年级能力考察的阶段性评价。“考量”学生的不再是一张冰冷的试卷,而是更具操作性和趣味性的、更加全面的“学业多元评价”。比如,一年级采取面试的方式,让学生按要求通过摆小棒完成三项基本任务。面对这么有趣的“考试”,学生毫无压力,完全放松地投入其中。最终,通过A+、A、A-、B、C五个等级给予评价。

对于这样的评价改革,参与的学生乐在其中,并感受到了挑战的乐趣。“一提到考试,学生往往表现得都很紧张,但这种评价方式的尝试,学生很喜欢,很期盼,参与积极性很高。”袁齐泽说,在学期末家长、学生难过“年关”的时候,自己班里的同学们却在语文期末闯关中找到了快乐、自信与勇气。